Quiz-Fragen

|l. Physische Geographie

1. Wodurch ist die asymmebtrische Form vieler Taler in periglazial stark
gepriagten Landschaften zu erkldren? (dabei sind ostexponierte Hinge etwas
flacher und westexponierte Hange steiler)

a) Gesteinsharte b} Sonneneinstrahlung ¢) Melifehler
- b) aufgrund geringerer Sonneneinstrahiung, groRerer Schneeansammiung und damit
langerer Durchfeuchtung ist auf dem ostexponierten Hangen tendenziell eine starkere

Gelifluktion festzustellen

2. Woher kommt ein Kalkstein im Schotterbett der Mulde bei Grimma?
a) aus Siiden b) aus Westen ¢) aus Norden
- ¢) wenn auch unwahrscheinlich aus Norden mit dem Gletscher, im Fiufteinzugsgebiet kein

Kalkstein

3. Was ist morphologisch hirter?
a) Tonstein b) Sandstein c) Gneis
_=_b).Sandstein, da aufgrund der Klifte und Poren im Gestein Wasser abgefiihrt wird und

weniger Erosionskraft entwickelt

4, Welchen Durchmesser haben Lapilli?
a) 2-64 mm b) > 64mm, plastisch verformbar c) >64mm, fest

= a)




ll. Anthropogogeographie

1. Was versteht man unter einer ephemeren Siedlung?
a) Rastsiedlung, z.B. von kurdischen Viehhirten
b} saisonale Siedlung wie russische Datschensiedlung
¢) Dorferweiterung entlang Grundwasserstrom in semiariden Gebieten

- a) zeitweise genutzte Siedlung, meist nur wenige Tage

2. Was sind Tonyas?
a) ungarische Streusiedlung
b) slawische Dorfvorsteherin
¢) erzgebirgischer Sammelbegriff fir Abraumhalden
- a) Streusiedlung in der grofien ungarischen Tiefebene (Alféld)

3. Was ist ein Beispiel fiir ein ordinales Skalenniveau?
a) Kérpergréfie b} Konfession ¢) Schichtzugehdrigkeit
- ¢) Ordinalskalen bendtigen eine zusatzliche Ordnung, Kategorien sind subjektiv bewertbar
(Konfession — Nomialskala, weil eindeutige Zuordnung mgl.; Kérpergrofe — Rationalskala,

weil Verhaltnissbildung mgl.)

4. Wieviele Einwohner braucht z.Z. eine Siedlung in Deutschland, um das

Stadtrecht verliehen zu bekommen?
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lll. Offene Fragen

1. Wo war das letzte Auto von Prof Heinrich gemeldet?

- HP = Heppenheim / Bergstrafe in Hessen

2. Von welchen Breitegraden wird die subarktische Zone begrenzt?
- 55°-60°
3. In welchem europiischen Land liegt der zweittiefste Canyon der Welt
(~1200m)?

- Montenegro
4, Welcher US-Bundesstaat hat die lingste Kiiste?
- Alaska

5. Wie hief in Mitteldeutschland das Interglazial nach der Elstereiszeit?

-> Hollstein
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V. Vipe QOut

1. Nach wem ist der in Deutschland zur Niederschlagsmessung i.d.R.
verwendete Regenmesser benannt?
a) Hallmann b} Heilmann c¢) Helimann
- ¢) Hellmann

2. Wie groB ist die Fliche, die den Niederschlag auffangt?

a) 200cm? b) 250 cm? c) 254cm?
- a) 200cm?
3. In welchem Land befindet sich bzgl. der Artenzusammensetzung alteste

Regenwald der Welt? (rund 10.000 Jahre alt)

a) Australien b) Malaysia c} Equador
- b) Malaysia
4. Wieviele Telefonnummern sind auf der Mitarbeiterseite des Instituts fur
Geographie aufgefiihrt?
a) 42 b) 48 c) 53
. =b)48



